

УДК 343.575

Незаконный оборот наркотиков в уголовном праве

Ибиев Арсен Русланович, студент, Московский университет имени С. Ю. Витте, arsenibiev1998@mail.ru

В статье представлен анализ состояния преступности в сфере незаконного оборота наркотиков и предупредительной деятельности на национальном и региональном уровнях по противодействию наркопреступности, а также детерминант различных ее видов. Предложены пути оптимизации уголовного законодательства и повышения эффективности правоприменения.

Ключевые слова: незаконный оборот наркотиков, уголовное право, механизм уголовно-правового регулирования, противодействие наркопреступности.

Незаконный оборот наркотиков является одной из самых значительных угроз для общества и представляет собой сложную и многогранную проблему в сфере уголовного права. Он охватывает широкий спектр преступлений, начиная от производства и распространения запрещенных веществ до их контрабанды и продажи. Основной задачей законодательства в этой области является установление жестких наказаний и мер пресечения для минимизации распространения наркотиков и снижения связанных с ними социальных и экономических последствий.

Уголовное право стран мира вводит строгие санкции для борьбы с незаконным оборотом наркотиков, включая длительные сроки заключения, крупные штрафы и конфискацию имущества. Эффективная борьба с этим явлением требует координированных усилий как на национальном, так и на международном уровнях. Уголовный закон также предусматривает специальные меры для борьбы с организованной преступностью, которая зачастую стоит за крупными каналами поставки [1].

Современные подходы к борьбе с наркопреступностью все чаще сосредотачиваются не только на репрессивных мерах, но и на профилактике и реабилитации. Программы лечения и социализации пользователей наркотиков, а также образовательные кампании играют ключевую роль в снижении спроса на наркотики. Существенное внимание уделяется и экономическим факторам, которые способствуют вовлечению в незаконный оборот, таким как бедность и отсутствие возможностей для законного трудоустройства.

Однако, несмотря на многочисленные усилия, незаконный оборот наркотиков продолжает оставаться серьезной проблемой. Транснациональный характер этого преступления требует от государств постоянного обновления и совершенствования законодательных механизмов и практик борьбы. Важно учитывать, что успешная борьба с наркотиками невозможна без всестороннего подхода, который включает как строгость закона, так и гуманитарные инициативы, направленные на поддержку и восстановление тех, кто оказался втянут в этот опасный и разрушительный цикл [3].

Незаконный оборот наркотиков становится одним из наиболее доходных направлений «теневого» бизнеса. В данной сфере происходит активный поиск новых путей незаконного обогащения. Если на первых этапах развития преступления был распространен метод «из рук в руки», то в настоящий период самым популярным способом является передача путем «закладок», когда потребителям после безналичной оплаты посредством перевода денежных средств через электронные деньги приходит сообщение о тайнике, в котором находится наркотическое средство.

Развитие наркобизнеса приводит к существенному росту

числа лиц, страдающих наркоманией. Это отрицательно отражается на нынешнем положении и будущем развитии общества, диктует необходимость всемирного противодействия незаконному обороту наркотиков.

В различных странах к наркозависимым лицам относятся по-разному: в одних их считают больными наркоманией, в других — преступниками или обычными гражданами. Также различаются и меры, применяемые к ним и к тем, кто распространяет наркотические вещества: от лояльного отношения до смертной казни [2].

В России проводимая политика в сфере противодействия незаконному обороту наркотиков оценивается как умеренная в сравнении с другими странами (Китай, Иран, Пакистан, Малайзия, Сирия, Египет), где применяется смертная казнь.

В Российской Федерации, согласно данным статистики о зарегистрированных преступлениях, складывается следующая ситуация: в 2022 г. зарегистрировано 189 905 преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков, из общего числа преступлений (2 044 221), удельный вес данного преступления составил 9,2 %; в 2023 г. зарегистрировано 179 732 преступления в сфере незаконного оборота наркотиков, из общего числа преступлений (2 004 404), удельный вес составил 8,9 %.

В 2023 г., по данным статистики Министерства внутренних дел Российской Федерации, доля противоправных действий, связанных с незаконным оборотом наркотических средств на территории России, составила 8,9 % от общего числа преступлений. Сравнительный анализ показывает тенденцию к снижению абсолютного числа преступлений этой категории в последние годы.

На этапе возбуждения уголовного дела одной из проблем является сложность определения цели хранения изъятого наркотического средства у задержанного лица. На этапе предварительного следствия существует проблема постановки вопросов эксперту при производстве судебно-химической экспертизы. На этапе вынесения приговора имеется проблема невысокой санкции статьи, сроки наказания варьируются от 3 до 15 лет лишения свободы, но чаще всего судами за незаконное приобретение, хранение, перевозку, изготовление, переработку без цели сбыта наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов назначается условное наказание [4].

Таким образом, поэтапное стимулирование законопослушного образа жизни населения, в частности осужденных за преступления в сфере незаконного оборота наркотиков, обеспечит реализацию функций наказания и достижение регламентированных законом целей при условии одновременного действия.

Примечания

1. Агаганов А. Ш. Криминологическая характеристика преступлений в сфере оборота наркотиков // *Контентус*. 2019. N 5. С. 130–134.
2. Богданов А. В., Папазова Ю. В., Хазов Е. Н. Генезис правового регулирования по противодействию незаконному обороту наркотиков // *Актуальные проблемы медицины и биологии*. 2024. N 1. С. 52–58.

3. Глушков З. А. Незаконный оборот наркотиков как социально-правовая проблема // Вестник магистратуры. 2021. N 3-1. С. 32–34.
4. Слюнченко Р. С. Возбуждение уголовного дела: ситуации доказывания при расследовании преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков // E-Scio. 2021. N 5. С. 15–21.

English version

Illicit drug trafficking in criminal law

Ibiev Arsen Ruslanovich, student, Moscow Witte University

This article analyzes the state of crime in the field of illicit drug trafficking and preventive activities at the national and regional levels to combat drug-related offenses, as well as the determinants of its various types. The study proposes ways to optimize criminal legislation and improve the effectiveness of law enforcement.

Keywords: illicit drug trafficking, criminal law, mechanism of criminal-legal regulation, combating drug-related crime.